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ATA DA 1ª REUNIÃO DA COMISSÃO MISTA PERMANENTE SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS, DESTI-
NADA À INSTALAÇÃO E ELEIÇÃO DO PRESIDENTE, DO VICE-PRESIDENTE E DO RELATOR, DA 2ª SESSÃO 
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 55ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 16 DE MARÇO DE 2016, ÀS 14H30MIN, 
NO PLENÁRIO Nº 7, DA ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, DO SENADO FEDERAL.

Às quinze horas e trinta e sete minutos do dia dezesseis de março de dois mil e dezesseis, no Plenário 
número sete da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência Eventual do Senhor Senador Cristovam Buar-
que, reúne-se a Comissão Mista Permanente sobre Mudanças Climáticas, com a presença dos Senadores Otto 
Alencar, Cristovam Buarque, Gladson Cameli, Flexa Ribeiro, Aloysio Nunes Ferreira, Fernando Bezerra Coelho, 
Vanessa Grazziotin e Douglas Cintra; e dos Deputados Eros Biondini, Daniel Vilela, Sergio Souza, Jony Marcos, 
Angelim, Leonardo Monteiro e João Paulo Papa. Deixam de comparecer os demais membros. Havendo núme-
ro regimental, a Presidência declara aberta a Reunião e comunica a existência de acordo das duas Casas pelo 
qual são indicados os nomes do Deputado Daniel Vilela e do Senador Fernando Bezerra Coelho para assumir, 
respectivamente, a Presidência e a Relatoria da Comissão. Submetidos os nomes indicados ao Plenário, são 
aprovados por aclamação. Às quinze horas e quarenta e dois minutos, assume a direção dos trabalhos o De-
putado Daniel Vilela, Presidente eleito da Comissão. O Deputado Sérgio Souza sugere a indicação do Senador 
Cristovam Buarque para assumir a Vice-Presidência da Comissão. Submetido o nome indicado ao Plenário, é 
aprovado por aclamação. A Presidência comunica que há sobre a mesa o Requerimento nº 1, de 2016, de autoria 
do Senador Fernando Bezerra Coelho, para a realização de Audiência Pública. A matéria é discutida. Colocado 
em cotação, o Requerimento é aprovado. Fazem uso da palavra os seguintes Parlamentares: Senador Fernando 
Bezerra Coelho e Deputado Sérgio Souza. A Presidência submete ao Plenário a aprovação da ata da presente 
reunião, que é aprovada. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a Reunião às quinze horas e cinquenta e qua-
tro minutos, lavrando eu, Carolina Freitas Mendonça Mariano, Secretária-Adjunta da Comissão, a presente Ata, 
que, lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente Eventual, Senador Cristovam Buarque, e publicada 
no Diário do Senado Federal, juntamente com a íntegra das notas taquigráficas.

Senador CRISTOVAM BUARQUE 
Presidente Eventual

O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. PPS - DF) – Boa tarde. Boa tarde a cada uma e a cada um. Peço 
desculpas. É que eu estava em pleno debate no plenário sobre este momento tão especial que atravessamos 
– tão especial que me parece esquisito! Então, minhas desculpas.

Havendo número regimental, declaro aberta a 1ª Reunião da Comissão Mista Permanente sobre Mudan-
ças Climáticas, criada pela Resolução nº 4, de 2008, do Congresso Nacional.

Esta reunião é destinada à instalação da Comissão e eleição do Presidente, Vice-Presidente e Relator para 
o ano de 2016. Com fundamentos nos arts. 7º e 9º da Resolução nº 4, de 2008, as funções de Presidente serão 
exercidas por um representante da Câmara dos Deputados; por sua vez, as funções de Vice-Presidente e Rela-
tor caberão a representantes do Senado Federal.

Até o momento foi registrada apenas a candidatura do Deputado Daniel Vilela para o cargo de Presidente 
da Comissão. O Senador Fernando Bezerra Coelho é candidato a Relator da Comissão. Não houve candidatura 
para Vice-Presidente ainda.

Eu gostaria de consultar se há acordo para que o Plenário possa fazer a eleição da Mesa por aclamação. 
Eu solicito aos Srs. Parlamentares que concordam com as indicações feitas que permaneçam como se 

encontram.  (Pausa.)
Então, por aclamação, estão aprovadas as indicações. Eu declaro eleitos, por aclamação, o Deputado Da-

niel Vilela para a Presidência – parabenizo V. Exª – e o Senador Fernando Bezerra Coelho para o cargo de Relator. 
Eu convido para assumir a Presidência o Deputado Daniel Vilela e, enquanto ele se encaminha para a Mesa, 

quero dizer que, no momento que atravessa o mundo hoje, esta Comissão é fundamental. Esta Comissão define 
os rumos não apenas do Brasil, mas ajuda, a partir do Brasil, a partir dos debates que fizermos aqui, a definir os 
rumos do mundo inteiro. Por isso, tenho muita satisfação de estar aqui nesta Comissão, como membro, fazendo 
este trabalho de presidir – apenas pela razão singela de que eu sou o mais idoso dos membros da Comissão. 

Mas quero dizer que, talvez, por ser o mais idoso, tenho quase 40 anos no debate sobre a necessidade 
de sustentabilidade. 

No Departamento de Economia da Universidade de Brasília, onde eu sou professor, quando eu levantava 
essa questão, era visto como bicho grilo, diziam que eu gostava de verde. Não. É que estava claro que o pro-
cesso de produção, no ritmo que vinha nos últimos 200 anos, estava levando ao esgotamento dos recursos, à 
degradação ambiental, à queda de tudo o que a gente tem como perspectiva tradicional.
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Nós vamos precisar de um novo modelo de desenvolvimento, nós vamos ter que reorientar o propósito 
do crescimento da produção para o aumento do bem-estar. Esse é um desafio fundamental que o Brasil tem 
que enfrentar, sem medo, inclusive, de discutir a necessidade, talvez, de decrescimento da economia para au-
mentar o bem-estar das pessoas.

Então, Deputado Vilela, eu fico satisfeito de estar passando a Presidência para um Parlamentar jovem, 
capaz não apenas de se preocupar com esse assunto, mas de saber...

O SR. SERGIO SOUZA (PMDB - PR) – Mas já muito experiente, Senador Cristovam.
O SR. PRESIDENTE (Cristovam Buarque. PPS - DF) – É verdade, muito experiente, mas é que, com essa 

idade, ele não apenas vai construir, ele pode ser vítima do futuro, porque a crise vai ser ainda durante a vida 
dele e de outros que aqui estão, jovens.

Parabéns. Nós brasileiros contamos muito com a sua presidência. E parabenizo V. Exª por ter a seu lado 
um Relator como Fernando Bezerra, que – talvez para justificar eu ser o Presidente nessa circunstância – eu 
conheço desde calça curta.  (Risos.)

Um grande abraço a vocês dois e contem comigo, como simples membro da Comissão.
O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Importante membro! Obrigado, Senador.
Meu boa-tarde a todos.
Quero iniciar aqui fazendo um agradecimento a todos os integrantes desta Comissão, Deputados e Sena-

dores, que estiveram presentes aqui proporcionado esta aclamação, tanto da minha pessoa como Presidente, 
quanto do Senador Fernando Bezerra para continuar o trabalho que vinha exercendo com muita competência 
e preparo, antes como Presidente, agora na função de Relator. 

Quero agradecer também, de forma especial, ao antigo Relator, Deputado Sergio Souza. Aliás, eu dizia 
ao Senador Fernando Bezerra que, como o Regimento da Comissão determina que o Vice-Presidente neste 
momento deva ser um Senador, nós temos um Parlamentar híbrido, o Deputado Sergio Souza, que é um pouco 
Deputado e um pouco Senador também, já tem toda essa experiência, e poderia ocupar essa função.

Quero agradecer ao Senador Cristovam Buarque também e dizer a ele de toda a nossa admiração por 
seu trabalho, por sua história. O senhor estava aqui não pela idade, mas pela experiência, pelo conhecimento. 
Com certeza o senhor tem uma importância muito grande no funcionamento desta Comissão.

Sinto-me muito orgulhoso de poder presidir esta Comissão neste ano de 2016. Vamos tratar de um tema 
bastante atual, e num momento em que, com a aprovação do Acordo de Paris, do qual vários integrantes des-
ta Comissão participamos, as perspectivas são positivas no sentido do cumprimento e do alcance das metas 
estabelecidas naquele Acordo. Teremos nesta Comissão o importante papel de cobrar, de fiscalizar o cumpri-
mento das metas estabelecidas pelo nosso País naquele Acordo. 

Também teremos a importante função de promover aqui bons debates, bons encontros, que darão fru-
tos para ações do Governo, do Legislativo, tanto do Senado quanto da Câmara dos Deputados. 

Tenho certeza de que teremos um ambiente de trabalho muito bom durante este ano, tenho certeza da 
disposição de todos os integrantes desta Comissão para que tenhamos um bom desempenho nesta Comissão 
durante este ano.

Gostaria de saber se o Relator, Senador Fernando Bezerra, gostaria de fazer uso da palavra e, posterior-
mente, já colocar em pauta aqui um requerimento de S. Exª para uma audiência pública na próxima semana.

Muito obrigado. 
O SR. FERNANDO BEZERRA COELHO (PSB - PE) – Eu queria manifestar... 
O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Senador, eu gostaria de convidar o senhor já para sentar 

aqui à mesa e ocupar...
O SR. FERNANDO BEZERRA COELHO (PSB - PE) – Hoje, excepcionalmente, vou ficar aqui na bancada... 
O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Está bom. 
O SR. FERNANDO BEZERRA COELHO (PSB - PE) – ...para dar mais quórum a esta nossa primeira reunião.
Eu queria registrar a minha alegria e a minha satisfação por poder merecer a confiança e o apoio dos 

membros desta Comissão e das lideranças partidárias, que me dão a oportunidade de dar sequência a um tra-
balho iniciado no ano passado, como Presidente da Comissão, e, agora, como Relator. 

Quero cumprimentar e parabenizar o Deputado Daniel Vilela pela chegada à Presidência desta importante 
Comissão. Como o Senador Cristovam Buarque aqui destacou, esta me parece ser a mais importante das comis-
sões mistas do Congresso Nacional, pelo que estamos vivendo e pelos desafios colocados para esta Comissão. 

Não será fácil. Foi importante o passo dado em Paris, mas a implementação das metas acordadas irá 
exigir uma fiscalização, uma cobrança e um acompanhamento efetivos dos parlamentos de todos os países. 
Mais de 180 países se reuniram em Paris para evitar que a temperatura do Planeta possa se elevar em mais de 
2 graus centígrados até o final de 2050.
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Acho que na próxima semana já deverei trazer, meu caro Presidente, a proposta de um plano de traba-
lho para que possamos focar mais e mais nas energias renováveis, procurando ampliar a ambição brasileira 
nessa área. O Brasil tem uma experiência fantástica na área de energia elétrica. O desafio, agora, é ampliar a 
produção de energia solar. 

Temos de procurar, também, reduzir os gastos, sobretudo na área de transporte. A questão da mobilida-
de no Brasil precisa ser enfrentada. O Brasil produz muito CO2 em função do eixo do seu modal de transporte, 
que é muito, muito, em cima de caminhões, de veículos pesados. Precisamos usar, cada vez mais, o transporte 
ferroviário e o modal aquaviário – o Brasil tem muitos rios, tem uma costa marítima fantástica.

O desafio desta Comissão é poder, realmente, oportunizar políticas públicas que permitam garantir a 
sustentabilidade do nosso País e do nosso Planeta. 

Na sequência V. Exª apresentará o requerimento. Quero dizer que tomei essa iniciativa porque tenho 
acompanhado o esforço de cooperação do Brasil e dos Estados Unidos. Os Estados Unidos nos últimos anos, 
sob a liderança do Presidente Barack Obama, têm feito importantes investimentos na área de energias renová-
veis, notadamente da energia eólica e da energia solar, e existe hoje uma troca de informações, de experiências 
e de tecnologias no âmbito das nossas relações bilaterais.

Em contato com a embaixada americana, soubemos da presença de um especialista do governo ameri-
cano na área de energias renováveis que está visitando o Ministério de Minas e Energia do Brasil. Tomei a ini-
ciativa de propor um convite para que esse especialista comparecesse à nossa Comissão para falar um pouco 
do esforço americano na área de energias renováveis. 

Portanto, nós poderíamos abrir a nossa primeira audiência ouvindo esse representante do governo ame-
ricano e, na sequência, apresentar um plano de trabalho que possa contemplar também as demais aspirações 
e interesses dos membros da Comissão para que possamos cumprir a responsabilidade da qual acabamos de 
ser merecedores por parte dos membros tanto da Câmara quanto do Senado para este ano de 2016.

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Obrigado, Senador.
Há, sobre a mesa, o Requerimento nº1, de 2016, de autoria do Senador Fernando Bezerra Coelho, para a 

realização de audiência pública no âmbito desta Comissão.

ITEM 1 
COMISSÃO MISTA PERMANENTE SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS Nº 1, de 2016 

- Não terminativo - 

Requer a realização de Audiência Pública para tratar sobre o “Planejamento político e estratégico para 
o uso de energia renovável em escala de companhia de serviços públicos”, com a presença do Senhor 
David Mooney, diretor do Centro de Análise Estratégica de Energia do Laboratório Nacional de Energia 
Renovável dos EUA (NREL).

Autoria: Senador Fernando Bezerra Coelho

Trata-se de audiência pública para que possamos ouvir aqui o Sr. David Mooney, diretor do Centro de 
Análise Estratégica de Energia do Laboratório Nacional de Energia Renovável dos Estados Unidos, a ser reali-
zada no próximo dia 23 de março de 2016 no âmbito desta Comissão Permanente sobre Mudanças Climáticas. 

Em discussão a matéria. 
Deputado Sérgio Souza.
O SR. SERGIO SOUZA (PMDB - PR) – Concordo plenamente, especialmente por ser uma indicação do 

Senador Fernando Bezerra, que já conhece o tema. 
Aliás, mais do que isso, não é, Senador Fernando? Depois da COP de Paris houve alguns eventos pro-

tagonizados pelos americanos. Então, essa é uma grande oportunidade de ouvirmos os Estados Unidos, que 
assinaram o Tratado de Paris. Teremos também oportunidade de saber até onde é fato o boato de que eles 
teriam voltado atrás em alguns pontos do Tratado de Paris. 

Portanto, acho que é uma oportunidade única de ouvirmos os americanos. Apoiado.
O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Encerrada a discussão. 
Em votação.
Os Srs. Parlamentares que concordam com o requerimento apresentado permaneçam como se encon-

tram. (Pausa.)
Aprovado. 
O SR. SERGIO SOUZA (PMDB - PR) – Pela ordem.
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O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Deputado Sérgio.
O SR. SERGIO SOUZA (PMDB - PR) – Só quero aproveitar para parabenizar V. Exª e o Senador Fernando 

Bezerra pela eleição. Estivemos sob a batuta do Senador Fernando Bezerra, que fez um brilhante trabalho nesta 
Comissão como Presidente, além dos trabalhos envolvendo a questão do Rio São Francisco. 

Nós discutimos amplamente a COP-21. Acho que esta é uma agenda permanente da Comissão de Mu-
danças Climáticas: produzir uma agenda para a COP vindoura, que é onde o Brasil apresentará suas ambições, 
suas propostas, ressaltando a importância dos bastidores, a sociedade organizada, os militantes do meio am-
biente, os militantes das causas brasileiras que se sentam com o Parlamento, com o Governo.

Esta Comissão tem o papel de ajudar na formulação das propostas que, ao final, voltam ao Parlamento 
brasileiro, que tem a prerrogativa de analisá-las e aprová-las antes de transformá-las em lei.

Parabenizo o Senador Fernando Bezerra e V. Exª.
E gostaria de deixar aqui uma sugestão. O Senador Cristovam Buarque é um grande e experiente Sena-

dor, conhece muito o tema. E eu gostaria de sugerir o seu nome – até falei com ele há pouco – para Vice-Pre-
sidente. Ele concorda. Lógico, ele precisa ser eleito. Ele teve que sair para dar uma entrevista, mas me afirmou 
que concordaria.

Gostaria de ouvir V. Exªs. Acredito que os demais partidos não farão nenhuma restrição, mesmo porque 
não foi oficializada nenhuma outra indicação – já consultei a Secretaria da Mesa.

Então, fica aqui uma sugestão: seria muito bom para a Comissão ter o Senador Cristovam Buarque como 
Vice-Presidente.

Muito obrigado.
Parabéns mais uma vez.
O SR. PRESIDENTE (Fernando Bezerra Coelho. PSB - PE) – Eu queria manifestar o meu apoio e consultar 

a nossa assessoria: havendo apresentação do nome do Senador Cristovam Buarque, poderíamos submetê-lo 
a votação?

O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Agradeço as palavras do Deputado Sérgio Souza, que, 
aliás, não é presidente de direito, mas está se tornando presidente de fato e permanente desta Comissão, por-
que foi ele, inclusive, quem sugeriu o meu nome para presidir esta Comissão. E agora, de forma brilhante, fez 
uma sugestão, que, da minha parte, também será acatada.

A assessoria me orienta que, primeiro, é preciso saber se o Senador está de acordo com essa sugestão. 
Estando de acordo, é possível que façamos aqui a sua aclamação também.

O SR. SERGIO SOUZA (PMDB - PR) – Ele só não oficializou. Ele teve que sair para dar uma entrevista, mas 
manifestou sua concordância em ser o Vice-Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Daniel Vilela. PMDB - GO) – Consulto o Plenário se podemos fazer a eleição da Mesa 
por aclamação. 

Agora é a eleição do Vice-Presidente, sendo o Senador Cristovam Buarque o único candidato.
Os Srs. Parlamentares que concordam com a indicação permaneçam como se encontram.  (Pausa.)
Aprovado.
Declaro eleito o Senador Cristovam Buarque como Vice-Presidente. É um privilégio para mim estar ao 

lado do Senador Cristovam Buarque.
Antes de encerrarmos os trabalhos, Deputado Sérgio Souza, proponho a aprovação da ata da presente 

reunião.
Os Srs. Parlamentares que concordam permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovada. 
A ata será encaminha à publicação.
Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião.

(Iniciada às 15 horas e 37 minutos, a reunião é encerrada às 15 horas e 54 minutos.)
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